

青者海評論

二十一年元旦特刊

第十八期一八期二八期合訂

一年來之青海黨務

甘寧青區之監察行政

青海今年之新要求

二十五年之青海之展望

為政之首要在民生

二十五年以後的補牢工作

以興辦發電廠為開發本省各種事業

之中心計劃

供獻給新的青年們

歷法問題的論討

鳳花雪月紈誇真假點

新年開話

陳煥章

李景森

前人

碧天

前人

郭學禮

戴愧生

譚克敏

覺生

李曉鐘

盧澄

元 旦 閑 話

大家對於青海觀察的結果，有各種不同的批評，有的說是礦產豐富；民風諄厚；民氣樸實；是中華民族的發源；是復興中華民國的生命脈，有的說是地氣高寒，交通不便；文化落後，經濟力薄弱；進取心微少。這兩方面可以說是毀譽參半，還有特種的思想，是種族複雜；宗教勢力澎湃，關於這些話，我知道在腦筋明白的青海人聽到好的批評也不見得會高興，聽到不好的批評也不會就生氣，並且一定說，過去的好不好可以不管，將來的好不好是在我們青海人自己身上，我們最要緊的是努力啊！那末我可以斷定，青海只要能繼續這幾年蓬勃的氣象，一定可以充分發展底，二十五年新年是確定這全年進行計劃的時候，不能輕輕地放他過，要請大家注意啊！

謹祝諸位閱者先生

新 禧！

主編者盧澄鞠躬

民 國 二 十 五 年 元 旦 出 版

主 編 者

盧 澄

發 行 者 青 海 省 黨 務 特 派 員 辦 事 處 青 海 評 論 社

印 刷 者 青 海 省 國 民 印 刷 局

發 行 所 青 海 省 黨 勿 特 派 員 辦 事 處

◎ 價 目 ◎

零 售 每 本 三 分

預 定 半 年 五 角

預 定 一 年 九 角

书缺页

书缺页

书缺页

书缺页

书缺页

书缺页

书缺页

抒其觀感，頁諸當代賢豪及我青海人士、作決策之參攷，供施政之採行。年來談國防及邊政者，對於青海之考察，不遺餘力，或著爲專書，或散見篇幅，或發於講演，數見不鮮，惟吾人未敢拾其牙惠，掠人之美；今所欲談者，祇就一年來所見所聞之事實，究其結緒，以作新年之展望。

一、教育 青海文化之落後，較之東南各省，當在十年以上。說者每以青海民族雜居，智愚不等，教育之措施，殊感困難。不知天賦才智，本屬少數，而人類進化，原賴推演而成，於非藉少數之才智，足以代表整個之羣衆者也。即以一年來事實之證明言，蒙藏子弟年事稍遲者，其天分實不下漢人子弟，年愈長則其才力爲私慾所奪亦愈愚，此環境迫之使然，非關天性足爲明證者一也。蒙藏民初崇奉宗教，家有子弟，多使充當喇嘛，向視讀書爲差徭，逼之保送內地遊學，則僱傭漢人子弟以冒充，相沿成習，牢不可破，因之風氣不開，囿於故聞，交通梗阻，設備不完，既無新的灌輸，則其習見習聞，自難得其進化，見飛機驚爲怪鳥，視汽車認爲巨獸，此限於常識，非關天性，爲明證者二也。廣見博聞，避虛務實，求質之精進，不求量之激增，本爲教育原理不易之論，况青海財力不充，師資匱乏，分省之歷史既淺，完善之師範尙無，其學校之數量，與日俱增，則其因陋就簡，敷衍將事，自在意中，學校之辦理如斯，學生之進度自難責其完善，此限于財力及師資，非關天性足爲明證者四也。綜此四端，吾于二十五年

之教育，敢作下列之展望，（一）限制早婚頒爲法度，使之教育，而樹立各民族教育平等之基。（二）多設小學于蒙藏民族聚居之地，使其習於見聞，樂于讀書，免其跋涉之勞，以養其向學之風，同時由政府頒布獎學辦法，凡有子女讀書之家，減其差徭百分之幾，如是以行，則風氣可爲一變，教育推行較易爲功。（三）豁免教育用品之捐稅，減輕教育用品之運費，使邊遠省份辦教育者不因設備重其負擔，一面使教育經費獨立，並監督其用途，移使辦學者不受經費之影響而減其效能，則設備自可充實，進度自可如所期望。（四）用甄別方式，以考成各校，凡設備太缺乏者，予以停辦，以其原有經費補充較完善之當地他校，凡學識未及規定準則之師資，重予以嚴格訓練，使不至誤而復貽誤人之子弟，一面充實男女師範學校之設備及一切，使爲一完善之師資源泉，一仰賴於負有生產教育之職業學校，予以質的改善，使爲國民經濟建設之基礎。吾知青海當局，於教育之倡導，素具決心，知而必行，亦爲吾人素景慕，值茲新年開始，百廢俱興之時，定不以人廢言，於新政決策，定爲力案也。

海窮困，病征斂過甚，吾意以爲不然。蓋若諸東西各國凡稱強盛者，其人民負擔，未有不數倍吾國，祇以生產力強，遂不覺其所負者重耳。今青海財政已頻破產，倘不力謀建設，另闢生路，則雖節流至於絕流，亦終難以爲繼。

此開源節流，理財家相提并論之至理，不可偏廢者也。中央對於國民經濟建設，已定為復興農村之中心工作，則資源富如青海。安可不集中全力以赴之，故吾望當局者，於制訂本年施政方案時，應將如何開採鑛產，如何獎勵屯墾，如何改善畜牧，如何選擇品種，如何興水利，如何防災害，一一列入決策，以爲一年建設之準則。如是則生產激增，財源充實，征斂雖重，民何病焉。

三、政治 論者以政治失其重心爲青海病。實則操弧固屬於人，而爲其者在自治。自治完成，憲政開始，政軌既敷，治理何難。中外古今同此一轍無二致也。青海自治雖曾一度厲行，卒以基礎未樹，中道改弦。當局之苦心可原，而人民之前途慘暗，因噎廢食，似非良策。此願望青海地方統一，民族雜居，治理本屬非易。蓋以一省未久，賦稅不充，欲責其長足進展，步武各省，亦非持平之論。抒諸立國之道，率土之濱，莫不兼籌並顧之義，於不自給之省，自應由中樞予以相當補助，即專制時代邊區款，亦曾列入度支。當此開發西北呼聲響遏行雲之時，與

夫蘇俄南瞰，英人東窺，危機四伏之際，青海既爲國防重鎮，中央更宜審慎周詳，予以充量協助，得力充，民心一，則凡內安其外可攘矣。此盼望中央與地方各盡其力以共赴之者二也。

總上諸端，僅言其梗概，至若如何設計，如何實施，初非吾人所敢妄參末議，惟冀吾賢明當局出其宏謀擘劃，立此不世功勳，則青海幸甚，國防幸甚。二十五年之展望，吾於斯祝其成。

爲政之首要在民生

李曉鐘

一、國以民爲本，立國之要素有三，曰人民，曰土地，曰主權。據此，國家必有人民之成份，人民必爲國家之重要成份，宜然。故古之爲政者，深能瞭解民爲邦本，本固邦甯之義，而以洞悉民隱，體恤民艱爲務。蓋人民之與國家，亦猶肺臟之於身體，肺臟健全，身體康泰，肺臟衰弱，身體亦必因之而頽敗，疾病隨身矣。恆此義，吾人欲吐食健步，必自健全肺臟始。欲中國復興強盛，社會安定繁榮，必自改善人民生活，使能休生養息爲先。

二、我國以農立國，十之八九爲農民，工商之數，十之一而已，故我國人民生計問題，可簡捷謂之爲農民生活問題。土匪盜賊之普遍，城市工人之增加，各處娼妓之蔓延，無一而非農民生活問題之反映。饑不得食，寒不得衣，輒

轉棲止，爛沛流離之苦況，已到山窮水盡時期，此恐非出

作。

觀於歷代變亂，莫不以人民苦於衣食，迫於官吏使之

則高車駟馬，退則尊尊養優之所知，或知之而如秦人之視越人之肥瘠。無所動於中也。因之人心思亂，挺而走險，雖其原因，頻年戰禍有以致之，水旱災患有以促之，然而間接玉成之者，不肖之官吏，為政不惜民，放任貪污風氣

• 做官唯自適，不問民間疾苦，『為淵駁魚，為叢鴉箭』

，斯助天理之不容，職責之難卸。中國已屆危亡之前夕，社會亦到破產之境地，欲救中國，必先安定社會，欲安定社會，必先體恤人民痛苦，對於已往，只有懺悔，對於未來，應須努力，敢為今之為政者告。

（按為政之目的，非在戶戀個人權利地位，而在在此權力地位之後，本為民服務之主旨，拿出良心之主張，『自立立人，自達達人』。其最要之手段，即為整飭吏治，杜絕貪污，不事額外苛求，充裕人民生活。我國以頻年戰禍，變亂相循，實際上未能完全統一，致政令難以貫澈，官吏措施，大皆人情，視所管轄之土地，為個人湯沐邑，人民生活，遂難言之。昔拿破崙于遠征莫斯特途中，尚痛恨貪官污吏之剝削人民，而屢為書面之告誡，蔣委員長解釋禮義廉恥之廉，則謂要有清清白白的辯別。要之皆諄諄於不取非義之財，應整飭官箴，潔身以自守。昔胡文忠公有『吏治之不修，兵禍之所由起也，未有不察吏而能安民者』，故吾人甚望在上者，以不忍人之心，行不忍人之政，推此心以心民，民即始民間苦樂，而治力始察吏安民之

然，蓋事實上之生活問題，足以支配其不得已之行動，『倉廩實而知禮義，衣食足而知榮辱』，禮生于有，而廢於無。『仰不足以事父母，俯不足以蓄妻子，樂歲終身苦，兇年不免于死亡，此惟救死尚恐不暇，奚暇知禮義哉』。因此人民生活問題，為一至不可拔之事實問題，欲改進人民生活，安定社會，決非從政為官者之正襟危坐，啓其嘆息可憐口吻，或于人稠廣衆，發其悲大憫人論調，所可苟事。必本『老吾老，以及人之老，幼吾幼，以及人之幼』，凡事替人設想，推己心以及人。致於察吏祛弊，為民除害，應如子產治鄭，武侯治蜀，皆嚴刑峻法，以御下屬，政治或可有為，民生或可復蘇。昔美國艾迪博士，來講於我國武昌青年會，有：『中國之匪患不足畏，暴日不足畏，而最可畏者，厥為政治之貪污，民生之疾苦，』二復斯言，殊覺中肯。茲值平之始，萬象回春，敢竭誠望過各地政府當局，銷白立人，自達達人之風氣，以挽回去政治頹風，紓水困，闢交通，以謀建設，墾荒地，薄賦斂，以足民食，非僅地方人民之福，抑亦整個中國社會之福。

二十五年以後的補牢工作

曉澄

(一) 養整黨員以謀增進訓政效力

(二) 確定外交始線統制國防設施

(三) 豐訂建設計劃以裕民生

(四) 澄清吏治裁汰冗雜

(五) 延攬英才訓練俊良

(六) 確定平均地權節制資本辦法以革除國內矛盾現象

自民國成立以來，轉瞬又達到了慶祝二十五年的元旦的時候了！這二十五年中，我中華民國的命運，日夕多在風雨飄搖，內憂外患，交疊煎迫的景況中過生活。因此國內的志士民衆們，莫不額手企足，在每年的慶祝元旦佳節當中，期望國家的一切，比往年都有長足的進步，在今年的元旦中當然也不能例外。

可是我們檢查本黨在這二十五年的工作，由推翻滿清而成立民國，由剷除軍閥餘孽而進於以黨建國，由消滅殘餘封建勢力而進於以黨訓政，不能不說是年年都在進步之中，但是這種進步的階段，在負有以黨治國重責的本黨同人，當然不能認為絕對滿意，尤其是這幾年最不幸的命運，在東北失掉了以後，日人還想在中國的領土上，繼續進犯的勢力圈；在全國民生凋敝的當中，再加水旱頻仍，其消弭，但在吾人的責任心上，和救國家救民族的立場上

均應隨時自相警惕，恩違總理垂示之遺教，力謀人定勝天，而求操之在我，以期無負於國人也。

俗語有云：亡羊補牢，未為晚也，「這幾年來，國事演變的結果，跑掉的羊，不為不劣矣，假使再不力謀修砌羊牢，則本黨同志，將何以自對於國人。吾人在反省自警之餘，不揣愚陋謹擬為二十五年以前的補牢工作，常作二十五年元旦的芹獻。茲分述其事如下：

一、飭整黨員以謀增進訓政效力——總理積四十年革命之經驗，深知中國之國民性，已積成苟安自私之惡習，故垂示吾人，在以黨建國之後，繼之以黨治國，並於建國大綱之中，確定訓政期間，其目的在於訓練人民，使其均能伸展其自治與行使政權之能力也。本黨同志，遵奉總理遺教，自北伐成功以來，亦標明以訓政為己責，截至現在，訓政之期間，雖已底於滿期，而訓政之成績，則尚未有如何顯著之表現，於是常貽黨外之人以口實，至有若干盲動者流，倡為開放政權之謬說，此種主張，在他們不講事實，只摭拾時間來作責備的資料的人們，當然認為有他斷不可因此邪說動搖意志，而甘自暴棄其所應負之責任。

過去訓政工作之缺憾，凡能諒解本黨者，咸謂積年中國之內憂外患，支使本黨訓政設施，未能依照原定計劃實現。此種解釋，固屬在事實上有相當理解力，但在吾人反省自責之所得認識，則每以爲內憂外患之未能消除，其誘因在於黨之本身未曾健全，黨之所以不能健全以及訓練民衆工作之所以不能順序進展，則在於黨員份子之未曾個別健全。查本黨自舉行總登記以來，正值國家多事之秋，儘日均在應付環境之中，因應付環境而繼以若干次特種登記與徵收黨員，黨員數量，雖屬隨時日而激增，計其質量，則反使投機份子、意志薄弱份子，以及技能幼稚者，均得乘機滲入本黨之組織中，至於若輩入黨之真正目的，不曰適應時代潮流，即爲圖謀工作之終南捷徑，尚有無恥之徒，不思以身作則，日夕孳孳爲利，亦得藉黨員身分以自庇，其能認識黨員自身之責任者，幾百無一二焉，欲以是而充作革命戰士與民衆導師，而求訓政工作之進展，誠無異於緣木求魚，所以今後本黨如欲可以自對於國人，則應積極努力訓政工作，欲求訓政工作之顯著表現，則不得不從速整飭黨員訓練黨員，整飭黨員與訓練黨員之方，則不外依新生活運動之規律與國民經濟建設運動之應有技術，定爲考核黨員科目，責成各級黨部嚴密進行考核工作，依每個黨員之能否遵守，而定其黨籍之去留，並實施黨的懲獎，以資勸懲，倘能如是實行，則所以謀本黨之健全者，亦即所以謀黨員本身之福利也。

二、確定外交路線統制國防設施——中國處境，始終尚未解脫次殖民地之地位，確爲不可諱言之事實，因此而外交與國防問題，成爲政府最棘手之事件，在野者好高務遠，每多引用強國之外交方略與國防設施，責難政府，而政府當局，每因事前並無固定決策，不得不在事後牽就及補苴，同時又常牽慮於國人之責難，未能採取斷然行動，致使輾轉於「頭痛救頭，腳痛救腳」的旋渦中，其結果終至疲于奔命，坐失機宜，茲因國防與外交，在事實上彼此相連，故相提並論於下：

無國防即無外交，此爲不能否認之定論。所以辦理外交之程度，應視國防之力量爲標準，欲求外交之不致喪失權利，則當以國防設施有充分準備爲前提，我國自北伐成功以來，迄於現在，國內實質統一，雖屬年有進步，求其實際，則軍人政客，因薰陶於割據環境中過久，尚有不少未曾覺悟份子，捫於自私自利之心，而置嚴重國難於不顧，中央亦常戒於兵禍之延長，每委曲求全，期待其自悟，於是國防之調度，常感不能指揮自如，再者我國年來天災匪禍，相繼煎熬，民力凋敝已達極點，在國防上應有之物質準備，每感力不能繼，亦成爲國防欠缺之絕大原因，國防設施，既積由此二原因，未能有充分之準備，遂至影響外交策略，時有投鼠忌器之憾，今後如欲使我國在國際地位有進步，當然是一面充分補充抵抗力量，一面發揮有效交涉，補充抵抗力量之方法，則應力謀統制國防上之軍

事經濟設施，發揮有效交涉之方法，則當確定外交路線。確定外交路線與統制國防設施之具體辦法，自不乏專門家塊頭研究，吾人以愛國之熱忱，亦姑作原則上之芹獻。

A 關於統制國防設施者——統制國防設施之程序依

上所述之現象，在地位上，應分為中央與地方二部門概述之；在內容上，亦可分作軍事和經濟兩部門概述之，中央年來所抱和平統一與政治力量統一之政策，確為適應實際環境之方針，但因適應環境之關係，不無失與柔懦而奉就地方之處，於是各地軍人與地方政府，不無藉機蒙蔽要挾之行為，如欲祛除是種積弊，似宜在和平統一原則之下，以慎名器，明是非，信賞罰，作為駕馭地方之方針，使各地軍人與政府，不僅只知懷德，且能懾而畏威，此之所謂寬猛並濟，以樹中央之威信，然後促其積極訓練軍隊，成為保護人民之良好軍隊，成為強有力之國防軍隊，同時責成及協助地方政府，加緊培養及發展國防之經濟力，如有陽奉陰違者，立即予以應得處分不貸，毫不假借寬貸，否則受惠者，不知感恩，稍有觖望，而怨望驕悍，隨之而起矣，至於各地之軍政負責者，更宜慎於覆巢之下，必無完卵。

一掃僥倖投机之觀念，誠心擁護中央，實心謀地方與國家之利益，努力執行中央頒發訓練軍民之政策，加緊培養國民經濟之元氣，勿再自欺欺人，貽誤國家民族，能如是，則國人愛之戴之，如赤子之慕慈母，勝於升官發財，誇耀鄉里，終至身敗名裂者多多矣，中央之幸，亦即各地軍政

當局自身之幸也。就軍事而論，現有之中國軍隊，在數目上雖不下三四百萬，在實質上可作國防軍之用者，不及十分之一，所以徒事勞民傷財，與國力無補，且國防上之軍事，不在現役兵士之多寡，而在國民軍事訓練之普及，故總理在遺教中訓示吾人當以普及國民軍事教育為言，而蔣委員長遵照總理遺教，亦常以加緊國人軍事訓練教誡吾人，至於最近蘇俄，則更積極使其全國婦女參加空軍訓練，無如我國各地政府及人民，積習於偷安，鮮有振作自強者，最不幸者，稱為智識份子之青年學生，每遇國事蜩螗之際，亦曾呼號奔走，一若愛國出於真誠者，若真加以軍事管束與訓練，則大多談虎色變，規避惟恐不及，欲令人不我侮，其可得乎。故依個人管見，應迅速責成各地方政府，恢復徵兵制度，全國無論男女，均須強迫其參加各種必要軍事訓練及服軍役，凡屬現有國內各軍師之幹部軍官佐，咸須於短時間內，輪流抽調，加以新式軍事訓練，實為強國強種之唯一要圖。至於國防經濟之重要性，已略如上述，其較詳原則，則列入建設計劃中，姑從略。

B 關於確定外交路線者——我國近年來之外交

對日交涉為最重要部門，日人之得步進步，貪狼無饜，由於我國之國防空虛，半由我國之外交方針未曾確定，在外交方針未曾確定以前，友國與非友國之關係，常不能明顯表現力量，國際之間，固屬愛我惡我，均屬一種假面具，

但在國際間利害衝突之間隙，常可覓得一暫時借力之機會，在日本之大陸政策正在飛躍之時期中，縱令我欲與之親善，然彼別具心腸，斷不能引為永久友善之邦。但亦不能顯與決絕以擾其怒，使得藉端爆發咆哮，在此糾葛重重之際，似宜只求事後國人諒我為國之苦衷，正不妨效莊士之忍痛斷腕。一、清歷年糾葛之因果，否則在茲華北堂奧洞窟，全國國力未充之時，既不能輕言犧牲抵抗，又不能中斷日人之連續藉端啟釁，一誤再誤，正不止聚全國之鐵，鑄成空前之大錯也。但欲使與日人成有效之交涉，則不能不在事前有為我擔當是非之友國為後盾，此又不得不審擇在華北有利害上與日最衝突而且強有力之國家，以故以個人意見所及，應在利權不致喪失，國體不致凌夷之條件中，積極聯美聯俄，與之作具體協定，蓋因美俄二國，現戒於日本在華北侵略之無限量擴充，力謀所以制止之方，而在現在列強中，亦為較為有力者。至於英法德意等國，現方自顧不暇，斷無力顧及華北問題，但亦須竭力與之親善，以圖自身之休養生息，若則外交路線決定以後，切勿朝行暮改，致啓外人以蔑視之心，蓋因過去滿清時代之遊移不定，貽誤國事之前車，不可引為殷鑒也。

三、釐定建設計劃以裕民生——總理在建國大綱裏昭示吾人，謂「建設之首要，在於民生」，又在建國方略中，詳定各種建設計劃，可見國民革命之工作，建設問題佔最重之部份，蘇俄革命以後，即專心致志於建設工作，卒

以其埋頭苦幹之精神，使其國防上及民生上所需要之事業，日有進境，第一五年計劃成功之後，繼以第二五年計劃亦逐漸順序展進，而我中國在北伐完以後，迄今已近十載，所有國防上及民生上之建設，可告慰於國人，除若干短程鐵路，及各省公路而外，實屬寥寥無幾，雖云在貧困之環境中，不能操過甚，求全責備，但其計劃之中心，與實施之限期，均無明確之釐定，是又不得不使人引為缺望，吾人更欲有言者，無論欲實現某種事業，必先有具體之計劃為中心，然後可以責成地方或民眾，剋期按照步驟完成，至於中國建設之計劃，總理既已昭示吾人，則遵行其遺教者，只須依照成法，確定自某年至某年完成某部份，某年至某年完成某部份，更可以不必遷延顧忘，蓋因建設事業如交通水利等等，無論地方與民眾，均甚迫切需要，只須督促有方，不難以民衆力量，彌補經濟力之不足也。至於在建設上之設施，則似應先擇其與民生有切身利益者，或為國防上所必需者，否則專尚繁榮都會與粉飾場面之表面建設，在現代貧弱之中國，未見其利，而或先蒙其害矣，是又不可不慎加審度者也。

四、澄清吏治裁汰冗雜——中國現在之吏治，大部份尚不能稱為清明，據歷年在各地考察之結果，各地方官吏之任使，每多不問其實否與勝任與否，或則視爵位為報酬品，或則認作私人之應酬品，其委任之始，即並無責成其作事之

意思，以故被任之人，每於議得簽綱之後，亦即認為上級用作報酬本人也。所以到任之後，每多如餓虎，闖入民間，一有機會，即擇肥而噬，只須以貨賄籠絡權貴，則人民痛苦問題，儘可置之不問，鮮能廉介自持，而期為民衆造福者。其流弊必至於苞苴盈路，政以賄成，結果致民怨沸騰，常于帝國主義者及共匪等以梟張跋扈之機會，再者年來國內政情，常流於應付環境，不免常有因人設事之舉，而各機關中之經費，亦常有用浮於實者，積久相沿，弊竇叢生，尚有不少駢支機關，任務重複，事權衝突，糜費多而收效寡。

在此民困財盡之時，更不宜使民衆担负此無謂負擔，查澄清吏治與裁汰冗雜二事，在任何時期，均為主政者，所應積意之事件，何況值茲內憂外患交迫之際，更應雷厲風行，力謀培本清源與民更始，至於杜漸防微之方，莫如肅箴官方嚴飭各地方官吏，戒除賂遺之風，凡屬取予不當，或過分應酬而有傷民力，事雖小必究，凡能確以廉介自持絲毫不苟者，保障其政治地位，旌褒其善行，或予以不次超昇，再將各地方財政收支情況，均責其隨時詳密公佈，不得含糊敷衍，一方以懲獎導其為善，一方以確實審核防其作弊，吏治清明之後，則民困自日能蘇復矣，至於駢支機關過剩職員，與浮雜開支，更須當機立斷，輒予裁撤，毋庸疑惑，並將其節減之經費，定為各地方事業費之基金，力謀擴展生產，而裕地方財源，以減輕民間負擔，

能如是則人民愛戴政府之心日切，庶不至於或遭帝國主義等之誘惑，而釀成亂源也。

五、延攬英才，訓練俊良——國家之盛衰，事業之興廢，與人材問題息息相關，以故欲期國家事業之有效進展，對於用人問題，對外不應抱持狹隘主張，對內更當嚴格之訓練，吾人應知在二十世紀之國家，不能復與閉關時代之國家相比擬，其所處之地位，必須在國際上有自存與獨立之條件，苟不兢兢求存，則雖國內倖而不成問題，而其他國家足以威脅我滅亡者，比比皆是，所以現在在世界任何國家，凡在事業上必需者，其用人不分國界，至於國內人材，則在於不反政府之立場更無不兼收並蓄，昔興登堡之初任德意志總統時，其親近之人，曾為之建議曰，內閣中之某席，應屬於某派某人，某席應分配於某派某人，興登堡當即駁斥其說曰，內閣某席之上，曾銘有某派某人之固定姓名乎，余只知其人對某事能勝任與否？至於某派某事之說，則余絕對不願主張，結果以其大公無私之行動，而安定危阨之德意志，蘇俄之實行第一次五年計劃也，一面用高等薪額，聘用外國技術人材，一方積極訓練國內技術人材，使其深造資用，以故第一次之五年計劃，提前成功，而第二次五年計劃之執行者，則大都為其國人而且黨人矣，我國依現狀而論，危阨之程度，十倍於從前之德意志，需要舉辦之事業，則更百倍迫切於當日之蘇俄，倘抱定門戶與國界之成見，則必至故步自封，永